



# 全方位构筑安全生产“防火墙”

## ——解读新修订的《江西省安全生产条例》

近日,记者从省人大常委会法工委获悉,《江西省安全生产条例》(以下简称《条例》)经省十四届人大常委会第三次会议修订通过并于9月1日起施行。《条例》新增了多项内容、细化了监管措施、夯实了领导责任,全方位构筑起安全生产“防火墙”,为保障人民群众生命财产安全,防止和减少生产安全事故,护航全省经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

### 健全责任体系 织密安全生产“防护网”

据了解,近年来,我省生产安全事故数量、死亡人数持续保持“双下降”,但安全生产形势依然严峻,各类事故隐患和安全风险交织叠加,安全生产责任落实不到位等问题依然存在,为了进一步织密安全生产“防护网”,新修订的《条例》围绕健全安全生产责任体系新增了不少条款。

在生产经营单位主体责任方面,《条例》增加规定全员安全生产责任制、安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制,明确生产经营单位主要负责人为生产安全第一责任人,规范危险作业管理,严格经营性自建房、旅游景区等行业、领域安全管理,进一步强化和落实生产经营单位的主体责任。

在部门监管责任方面,将“管行业必

须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的重大原则写入《条例》;对新兴行业、领域的安全生产监督管理职责不明确的和涉及安全生产监管职能交叉不明确的,《条例》规定由县级以上人民政府按照业务相近的原则确定,防止监管责任的空档。

在党委政府领导责任方面,《条例》增加规定安全生产工作坚持中国共产党领导,党政主要负责人是本辖区安全生产第一责任人,其他负责人对分管范围内的安全生产工作负领导责任,统筹推进安全生产系统治理,不断提升安全生产整体水平。

### 强化监督检查 建起安全生产“前哨站”

当前,我省生产经营一线从业人员安全意识淡薄、安全责任缺失、安全技能不足等问题依然存在,从业人员“三违”行为是导致各类生产安全事故的普遍成因。针对这一情况,《条例》紧紧抓住安全生产工作的关键环节和矛盾的主要方面,将开展监督检查的责任层层压实,直至基层一线。

《条例》规定,县级以上人民政府应当全面落实安全生产巡查、警示约谈、挂牌警告、安全生产访谈和生产安全事故责任追究等制度,科学设定安全生产考核指标,加强对本级人民政府有关部门和下级

人民政府的安全生产工作的考核。

乡(镇)人民政府和街道办事处,以及开发区、工业园区、港区、风景区等管理机构,应当根据安全生产工作的需要,明确负责安全生产监督管理的机构和人员,按照职责加强对本辖区内生产经营单位安全生产状况的监督检查,协助人民政府有关部门或者按照授权依法履行安全生产监督管理职责。同时,进一步发挥基层基础作用,规定村民委员会、居民委员会在乡(镇)人民政府、街道办事处的指导下,协助做好安全生产宣传、信息报送、事故善后处理等工作,发现事故隐患或者安全生产违法行为,及时向当地人民政府或者有关部门报告。

《条例》还进一步明确了乡(镇)人民政府和街道办事处以及开发区、工业园区、港区、风景区等管理机构,对本辖区内生产经营单位进行安全生产监督检查时行使的职权及相关程序,有利于进一步规范乡(镇)、街道以及开发区等的安全生产监督检查履职行为,进一步防止和减少生产安全事故。

### 坚持问题导向 补齐安全生产“短板弱项”

《条例》吸取近年来各地易发频发类生产安全事故教训,以问题为导向,有针对性地出台相关规定,着力解决安全生产中具有普遍性的一些“短板弱项”。

针对近年来省内外餐饮等行业易发频发燃气爆炸事故的问题,《条例》提出,餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的应当安装可燃气体报警装置,设区的市和县级人民政府按照国家有关规定确定安装可燃气体报警装置的监管部门。

针对经营性自建房仍存在较多隐患、极易导致事故发生的问题,《条例》指出,利用自建房从事生产经营活动的,产权人或者经营管理者在办理相关经营许可、开展经营活动前,应当依法取得房屋安全鉴定合格证明,经鉴定为危险房屋的不得用作经营。对自建房擅自改扩建、更改承重结构的,不得用于生产经营活动。

针对近年来多发的有限空间作业发生安全事故后,因施救不当造成人员伤亡扩大的问题,《条例》提出,生产经营单位进行储罐、污水池、发酵池、下水道等有限空间作业的,应当落实必要的安全措施;村民委员会、居民委员会应当协助上级部门加强污水池、发酵池等有限空间作业人员的安全警示提醒。

此外,《条例》还进一步明确了各方安全生产宣传教育的责任,明确将安全生产知识普及纳入国民教育,建立和完善学校安全教育和高危行业职业安全教育体系,将安全生产纳入相关技能考核和就业培训内容,增强全民的安全生产意识。(李华 全媒体记者 储符琳)

## 丝绸之路旅游城市联盟 在景德镇成立

9月1日,由文化和旅游部国际交流与合作局指导,文化和旅游部中外文化交流中心、江西省文化和旅游厅、景德镇市人民政府主办的丝绸之路旅游城市联盟成立仪式在景德镇市举行。

据介绍,为迎接共建“一带一路”倡议提出十周年,推动丝绸之路沿线国家交流互鉴与民心相通,来自中国在内的亚洲、非洲、欧洲、美洲共计26个国家的58个城市,顺应时代需求,共同发起成立丝绸之路旅游城市联盟,致力于建设一个包容合作、互利共赢的国际化旅游合作机制,景德镇市当选该联盟首个主席城市。

据悉,丝绸之路旅游城市联盟旨在以丝绸之路精神为指引,以共商共建共享为原则,为包括丝绸之路沿线在内的中外城市旅游领域交流合作建立长效合作机制。该联盟将举办国际论坛、联合推介、产业对接等一系列主题活动,助推会员城市旅游业可持续发展。

(全媒体记者 胡燕梅)

## 今年南昌止付 涉诈金额超10亿元

今年以来,南昌市坚持以宣传贯彻《反电信网络诈骗法》为抓手,深入开展“长风6号”专项打击行动、反诈宣防“万人大决战”行动,持续推进“打防管控宣建治”等各项工作,有效提升了打击治理工作水平。截至目前,止付涉诈账号7.6万余个,止付涉诈金额10.04亿元。此外,在原有三级预警劝阻的基础上,将预警信息准确率提升至100%。(金婉)

## 缅怀抗战先烈



在江西省革命烈士纪念馆里,学生们向革命先烈雕像敬献鲜花。

9月3日,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年纪念日,南昌市在江西省革命烈士纪念馆开展纪念活动。现场,不少中小学生、社区居民代表通过敬献鲜花、听退役老兵讲述抗战故事等方式缅怀抗战先烈。(据人民网)

## 江西运动员 在世界残疾人举重锦标赛上 勇夺2金1铜

9月1日,记者从省残联获悉,江西3名运动员在2023年世界残疾人举重锦标赛上勇夺2金1铜,其中,邹益斩获我省首枚世界残疾人举重锦标赛男子项目金牌。

据悉,2023年世界残疾人举重锦标赛于8月21日至30日在迪拜举行,来自80个国家和地区的499名残疾人举重运动员参加了本次世锦赛。中国队共派出19名选手参赛,其中,江西籍运动员有邓雪梅、肖金萍、邹益3人。赛场上,邓雪梅、肖金萍、邹益不畏强手、顽强拼搏,共夺得2枚金牌、1枚铜牌。邹益以215公斤的成绩夺得男子65公斤级金牌,成为江西省残疾人举重项目首位男子世界冠军。此外,邓雪梅以150公斤的成绩夺得女子86公斤以上级金牌,这是她连续三届在世锦赛夺得该项目的冠军。另一名年轻运动员肖金萍以125公斤的成绩获得女子55公斤级铜牌,同时创造了她个人世锦赛最好成绩。

据悉,邓雪梅、肖金萍、邹益还将代表中国队出战今年10月在杭州举办的第四届亚洲残疾人运动会。

(全媒体记者 储符琳)

## 南铁暑运累计 发送旅客5378万人次

近日,记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉,暑运期间,南铁累计发送旅客5378万人次,较2019年同比增长9.6%,创历史同期客流新高。其中,有9天发送旅客超100万人次,客流高峰天数创纪录。

(吴明珊 全媒体见习记者 熊嘉)

## 江西开展第二轮第四批生态环境保护督察

9月1日,省生态环境保护督察组分别进驻南昌市、九江市、萍乡市、上饶市,标志着江西省第二轮第四批生态环境保护督察工作正式启动。

根据安排,此次省生态环境保护督察组进驻时间为25天。在此期间,各督察组分别设立专门值班电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报,受理举报电话时间为每天8时至20时。南昌市值班电话:0791-88828509;九江市值班电话:0792-8578028;萍乡市值班电话:0799-6830799;上饶市值班电话:0793-8300009。

(全媒体记者 储符琳)

## 鄱阳湖南矶湿地保护区 8月记录候鸟77148羽次

初秋时节,位于南昌市新建区的鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区里,成群的候鸟在此栖息觅食。远远望去,蓝天、白云、候鸟、湖面构成了一幅壮美的生态画卷。数据显示,今年8月,南矶湿地在保护区实验区范围内开展18次鸟类调查,共记录到鸟类62种、77148羽次。与7月相比,8月候鸟种类相对稳定,数量增多。(据中新网)